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Λίγα λόγια για το χημείο του κράτους

 Αποτελεί διεύθυνση της Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων Εσόδων

 Συστάθηκε, το 1929, ως Χημικό Εργαστήριο του Υπουργείου Οικονομικών 

 Ελέγχει τα προϊόντα που κυκλοφορούν στην εγχώρια αγορά

 Σκοπός του ,η προάσπιση της δημόσιας υγείας βάσει των ελεγκτικών και 

θεσμικών υποχρεώσεων. 



Χημική υπηρεσία Μετρολογίας

 Είναι η νεότερη υπηρεσία του ΓΚΧ. Είναι η επιστήμη των μετρήσεων,αγκαλιάζοντας
τόσο πειραματικούς όσο και θεωρητικούς προσδιορισμούς σε οποιοδήποτε επίπεδο 
αβεβαιότητας, σε οποιοδήποτε τομέα της επιστήμης και της τεχνολογίας.

 Κορυφαία ανάμεσα στις υπηρεσίες που παρέχει η Χημική Υπηρεσία Μετρολογίας 
είναι η ανάπτυξη, διοργάνωση και διεξαγωγή διεργαστηριακών σχημάτων ελέγχου 
ικανότητας.(SCHEMA)

 Ασχολείται με τον αναλυτικό προσδιορισμό επιμολυντών σε τρόφιμα με τη χρήση 
προηγμένων τεχνικών φασματομετρίας μαζών.

 Κύρια τεχνική ανάλυσης αποτελεί η τεχνική υγρής χρωματογραφίας με σύζευξη με 
διαδοχική φασματομετρία μαζών(LC-MS/MS)



Διάταξη υγρής χρωματογραφίας –φασματομετρίας

μάζας (LC-MS/MS)

Φασματόμετρο μάζας 

Υγρή χρωματογραφία

Τριπλό τετράπολο

Διαλύτες/κινητές 

φάσεις



Οι δραστηριότητές μου

 Επικύρωση αναλυτικής μεθόδου για τον προσδιορισμό υπολειμμάτων κτηνιατρικών 

φαρμάκων (NSAIDS) σε τρόφιμα ζωικής προέλευσης (κρέας και γάλα) με χρήση τεχνικής 

LC-MS/MS.

 Προετοιμασία και ανάλυση δειγμάτων για τον προσδιορισμό υπολειμμάτων 

κτηνιατρικών φαρμάκων (NSAIDS) σε τρόφιμα ζωικής προέλευσης (κρέας και γάλα) με 

χρήση τεχνικής LC-MS/MS.

 Προετοιμασία και ανάλυση δειγμάτων τροφίμων( καφές και πατατάκια) για τον 

προσδιορισμό μυκοτοξινών και ακρυλαμιδίου με χρήση τεχνικής LC-MS/MS.



NSAIDS σε κρέας

 Ικανή ποσότητα δείγματος εμβολιάζεται με διάλυμα επισημασμένων NSAIDs. 

 Εκχύλιση με ακετονιτρίλιο σε ομογενοποιητή και φυγοκέντρηση.

 Διήθηση του υπερκείμενου υγρού.

 Διαχωρισμός των NSAIDS με HPLC και ανίχνευση τους με MS-MS σε λειτουργία 

πολλαπλών αντιδράσεων (MRM).



Τα NSAIDs ταυτοποιούνται με βάση:

• τον σχετικό χρόνο κατακράτησής (λόγος χρόνου κατακράτησης 

ουσίας/εσωτερικού προτύπου) τους,

• τη συγκεκριμένη μετάπτωση των ψευδομοριακών ιόντων τους και το λόγο 

των σημάτων του ιόντος ποσοτικοποίησης ως προς το ιόν ταυτοποίησης 

• ενώ ποσοτικοποιούνται με την τεχνική του εσωτερικού προτύπου με 

κατάλληλες καμπύλες αναφοράς

o Αν η συγκέντρωση ενός NSAIDS υπερβαίνει το Cca (όριο απόφασης) το δείγμα χαρακτηρίζεται 

μη κανονικό.



 Η βαθμονόμηση της αναλυτικής διάταξης πραγματοποιείται με εμβολιασμένα τυφλά 

δείγματα κρέατος (matrix matched) σε συγκεντρώσεις NSAIDs που τουλάχιστον 

καλύπτουν την περιοχή:0,0 x, 0,5x, 0,75 x, 1x και 1.25x και 1.5 x MRL (μέγιστο 

όριο υπολείμματος) ή RC (προτεινόμενη συγκέντρωση)( (μg kg-1 ).

 Ο σχετικός χρόνος κατακράτησης RRT κάθε NSAID πρέπει να αντιστοιχεί σε αυτόν 

του διαλύματος βαθμονόμησης με ανοχή 2,5%.

 Ο έλεγχος ποιότητας πραγματοποιείται σε δύο εμβολιασμένα δείγματα γνωστής 

συγκέντρωσης NSAIDs σε επίπεδο 100% CCa, και σε μη συμμορφούμενο δείγμα στο 

110% του CCa. 



NSAIDS σε γάλα

 Ικανή ποσότητα δείγματος εμβολιάζεται με διάλυμα επισημασμένων NSAIDs και 
ομογενοποιείται. 

 Εκχύλιση με ακετονιτρίλιο, εξαλάτωση και φυγοκέντρηση.

 Εξάτμιση του υπερκείμενου υγρού έως ξηρού, επαναδιαλυτοποίηση σε μεθανόλη
και διήθηση. 

 Διαχωρισμός των NSAIDS με HPLC και ανίχνευση τους με MS-MS σε λειτουργία 
πολλαπλών αντιδράσεων (MRM).

 Ακολουθεί παρόμοια πορεία ανάλυσης όπως με το κρέας 



Προσδιορισμός ακρυλαμιδίου

 Εμβολιασμός ποσότητας δείγματος με ποσότητα επισημασμένου εσωτερικού 

προτύπου (ακρυλαμίδιο-d3)

 Εκχύλιση με σύστημα νερού/ακετονιτριλίου/επτανίου σε λουτρό υπερήχων. 

 Απομόνωση του εκχυλίσματος στο ακετονιτρίλιο με χρήση διαλυμάτων Carrez

και ακολούθως συμπύκνωση.

 Διαχωρισμός του ακρυλαμιδίου με HPLC και ανίχνευση του με MS-MS σε 

λειτουργία πολλαπλών αντιδράσεων (MRM).

 Ταυτοποίηση του με βάση :

• το χρόνο κατακράτησής του 

• και τη συγκεκριμένη μετάπτωση του ψευδομοριακού ιόντος του

 Ποσοτικοποίηση σε σχέση με το εσωτερικό πρότυπο μέσω καμπύλης 

βαθμονόμησης.



Κατασκευή καμπύλης αναφοράς

▪ Ο σχετικός χρόνος κατακράτησης των δύο 

αναλυτών θα πρέπει να είναι μικρότερος του 

1,025

▪ O λόγος του παράγωγου ιόντος προς το 

ιόν επιβεβαίωσης θα πρέπει να είναι 35 ±

50%

Η ποσοτικοποίηση του ακρυλαμιδίου

πραγματοποιείται με χρήση εσωτερικού προτύπου 

(επισημασμένο ακρυλαμίδιο-d3) από την αντίστοιχη 

καμπύλη βαθμονόμησης με βάση την εξίσωση.



Επιπλέον, 

 συμμετείχα στον έλεγχο πιπετών

 και ήρθα σε επαφή με τη διαδικασία διεξαγωγής διεργαστηριακών ελέγχων, μέσα από 
την προετοιμασία δειγμάτων για διεργαστηριακό έλεγχο αλλά και την αξιολόγηση των 
συμμετεχόντων εργαστηρίων.

• Η ενασχόλησή μου με την αξιολόγησή τους περιλάμβανε επεξεργασία των 
αποτελεσμάτων των μετρήσεών τους σε δείγματα απεσταλμένα από το Γ.Χ.Κ., και των 
απαντήσεών τους σε ερωτηματολόγια σχετικά με τη διεξαγωγή των μεθόδων που 
εφάρμοσαν.



Τέλος,

 οι συνάδελφοι μου καθ’ όλη  τη διάρκεια της πρακτικής μου άσκησης ήταν πάντα 
δίπλα μου διατεθειμένοι να μου λύσουν και να μου εξηγήσουν κάθε τυχόν απορία.

 ενώ συνολικά, θα χαρακτήριζα την τρίμηνη πρακτική μου άσκηση ως μία 
εποικοδομητική και επιμορφωτική εμπειρία, τόσο για το γνωστικό και αντιληπτικό μου 
επίπεδο αναφορικά με την επιστήμη της Χημείας, όσο και για την ύπαρξή μου σε έναν 
εργαστηριακό και εργασιακό χώρο.



Σας ευχαριστώ πολύ για τη προσοχή σας!
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